
 
 

1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
EXPECTATIVES FORMATIVES I LABORALS DELS 

ALUMNES DE SECUNDÀRIA, BATXILLERAT I LYCÉE 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Centre de Recerca Sociològica 
Institut d’Estudis Andorrans 

Maig 2005 

 



 
 

2

 
ÍNDEX 
 
 
 
1. OBJECTIUS I METODOLOGIA............................................................................. 3 
2. VARIABLES SOCIODEMOGRÀFIQUES ............................................................. 4 
3. ANÀLISI DE L’ENQUESTA.................................................................................. 10 

3.1. Quan acabis aquest curs, què penses fer? ............................................................ 10 
3.2. Quins estudis vols fer? ......................................................................................... 11 
3.3. Per què vols fer aquests estudis? ......................................................................... 16 
3.4. Valora del 0 (gens important) al 10 (molt important) els següents aspectes a 
l’hora d’escollir la ciutat on aniràs a fer els estudis: .................................................. 17 
3.5. Si poguessis triar, on t’agradaria cursar aquests estudis? .................................... 18 
3.6. On creus que realitzaràs aquests estudis? ............................................................ 20 
3.7. En el cas que es fessin estudis a Andorra, els cursaries aquí o preferiries fer-los 
fora d’Andorra? .......................................................................................................... 22 
3.8. I si poguessis estudiar el primer curs de la carrera que has escollit a Andorra, i 
després a fora, ho faries? ............................................................................................ 23 
3.9. Penses compaginar els estudis amb una feina (estudiar i treballar alhora)? ........ 24 
3.10. Per què no  vols continuar estudiant? ................................................................ 24 
3.11. Què has pensat fer quan acabis aquest curs ? .................................................... 25 
3.12. Hi ha algun tipus d’estudis que no es fa a Andorra actualment, i que t’agradaria 
o t’interessaria que es fessin? ..................................................................................... 25 
3.13. Coneixes quins estudis presencials es poden realitzar actualment a la Universitat 
d’Andorra? .................................................................................................................. 29 
3.14.  Puntua del 0 (molt dolenta) al 10 (molt bona) la valoració que fas de la 
Universitat d’Andorra en relació als següents aspectes:............................................. 31 
3.15. Estàs més aviat d’acord o més aviat en desacord amb les següents frases? ...... 32 
3.16. Quina feina t’agradaria fer en el futur (de què t’agradaria treballar)? (màxim 
tres respostes).............................................................................................................. 33 
3.17. Puntua entre 0 (gens important) i 10 (molt important) la importància que li 
dónes a cadascun dels següents factors a l’hora de triar una feina ............................. 37 
3.18. Dels següents sectors laborals, valora per cada un com creus que són les 
condicions laborals (salari, jornada de treball, festes, etc.) a Andorra ....................... 38 
3.19. Dels següents sectors laborals, valora per cada un com creus que són les 
oportunitats de trobar feina a Andorra ........................................................................ 38 
3.20. Dels següents sectors laborals, en quin t’agradaria treballar? ........................... 39 

4. ANNEX ...................................................................................................................... 40 

 



 
 

3

 

1. OBJECTIUS I METODOLOGIA 
 
 
 
L’objectiu d’aquest treball és conèixer les expectatives formatives i laborals dels 
alumnes que estan en l’últim curs de l’ensenyament obligatori o estan cursant batxillerat 
o equivalent, en els diferents sistemes d’ensenyament d’Andorra. També es tracta de 
determinar el coneixement que tenen aquests alumnes sobre els estudis que es poden 
realitzar a la Universitat d’Andorra i la valoració que en fan.  
 
Per obtenir aquesta informació es va passar un qüestionari durant el mes de febrer/març 
del 2005 a tots els alumnes presents a les classes de quart curs de l’Ensenyament 
Secundari Obligatori (ESO) i de primer i segon curs de Batxillerat dels sistema andorrà 
i espanyol, i als alumnes de seconde, première, terminale i première professionnelle del 
sistema francès. En total s’han obtingut 982 qüestionaris vàlids per al tractament 
estadístic. 
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2. VARIABLES SOCIODEMOGRÀFIQUES 
 
 
2.1 DADES DELS ALUMNES ENQUESTATS 
 
El 54% dels alumnes són noies o el 45% són nois, la majoria (68%) han nascut a 
Andorra, un 15% han nascut a Espanya, un 8% a Portugal i un 4% a França.  
 
Un 37% són alumnes de l’escola francesa, un 25% estudien a l’escola andorrana, un 
21% a la congregacional, el 12% són alumnes de l’escola espanyola i el 6% de l’escola 
privada. 
 
Sexe  
 

Noi
Noia
Ns/nc
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País de naixement 
 

68,2

14,9

7,6
4,0 3,1 2,2

 
 
 

EDAT

1 ,1
284 28,9
285 29,0
237 24,1

92 9,4
17 1,7

6 ,6
1 ,1

59 6,0
982 100,0

15,00
16,00
17,00
18,00
19,00
20,00
21,00
22,00
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge
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A quina escola estudies? 

37,3

25,1

20,5

11,6

5,6
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País de naixement del teu pare *

47 21 2 63 8 141
33,3% 14,9% 1,4% 44,7% 5,7% 100,0%

150 155 71 123 39 538
27,9% 28,8% 13,2% 22,9% 7,2% 100,0%

5 3 0 48 1 57
8,8% 5,3% ,0% 84,2% 1,8% 100,0%

23 5 28 90 0 146
15,8% 3,4% 19,2% 61,6% ,0% 100,0%

12 8 12 36 5 73
16,4% 11,0% 16,4% 49,3% 6,8% 100,0%

9 9 1 6 2 27
33,3% 33,3% 3,7% 22,2% 7,4% 100,0%

246 201 114 366 55 982
25,1% 20,5% 11,6% 37,3% 5,6% 100,0%

Andorra

Espanya

França

Portugal

Altres

Ns/nc

Total

Escola
andorrana

Escola
congrega

cional
Escola

espanyola
Escola

francesa
Escola
privada

A quina escola estudies?

Total

 
 
 

64 53 33 19 169
26,0% 26,4% 28,9% 34,5% 27,4%

51 42 21 15 129
20,7% 20,9% 18,4% 27,3% 20,9%

131 106 60 21 318
53,3% 52,7% 52,6% 38,2% 51,6%

246 201 114 55 616
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

1r batxillerat

2r batxillerat

4r Esso

Total

Escola
andorrana

Escola
congregacional

Escola
espanyola

Escola
privada

A quina escola estudies?

Total

 
 
 

Escola Francesa

134 36,6
88 24,0

124 33,9
20 5,5

366 100,0

Seconde
Première
Terminale
Première professionelle
Total

Freqüència Percentatge
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2.2 DADES DELS PARES DELS ALUMNES      
 
 

País de naixement del pare

141 14,4
538 54,8

57 5,8
146 14,9

27 2,7
73 7,4

982 100,0

Andorra
Espanya
França
Portugal

Ns/nc
Altres
Total

Freqüència Percentage

 
 
 

Nivell d'estudis del pare

30 3,1
209 21,3
226 23,0
115 11,7

192 19,6
210 21,4
982 100,0

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Estudis secundaris o equivalents
Formació professional

Estudis universitaris
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
 

Ocupació del pare

248 25,3
112 11,4
102 10,4
120 12,2
228 23,2

46 4,7

5 ,5
5 ,5

116 11,8
982 100,0

Directius, propietaris i comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similars
Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals
Treballadors de la industria, construcció i servei primari

Treballadors no qualificats
Jubilats
Altres no ocupats
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge
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País de naixement de la mare

115 11,7
560 57,0

65 6,6
140 14,3

29 3,0
73 7,4

982 100,0

Andorra
Espanya
França
Portugal

Ns/nc
Altres
Total

Freqüència Percentatge

 
 
 

Nivell d'estudis de la mare

37 3,8
220 22,4
253 25,8
114 11,6

204 20,8
154 15,7
982 100,0

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Estudis secundaris o equivalents
Formació professional

Estudis universitaris
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
 

Ocupació de la mare

106 10,8
130 13,2
170 17,3
189 19,2

20 2,0
95 9,7

1 ,1
167 17,0

4 ,4
100 10,2
982 100,0

Directius, propietaris i comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similars
Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals

Treballadors de la industria, construcció i servei primari
Treballadors no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa

Altres no ocupats
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge
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3. ANÀLISI DE L’ENQUESTA 
 

3.1. Quan acabis aquest curs, què penses fer? 
 

11 1,1

63 6,4

768 78,2

140 14,3
982 100,0

Vull deixar els estudis
Vull continuar estudiant només fins acabar el batxillerat, formació
professional, etc
Vull acabar el batxilerat, i estudiar una carrera universitària o altres
estudis
Vull acabar aquest curs però encara no sé el que faré
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Com reflecteixen els resultats la majoria d’estudiants (el 78%) tenen la intenció de 
continuar estudiant  un cop que finalitzin  els estudis secundaris, mentre que el 14% es 
mostra indecís i l’altre 7,5% restant està pensant en deixar d’estudiar quan acabi el curs 
o bé quan acabi el batxillerat o els estudis que estigui realitzant en aquest moment. 
 
S’aprecien diferències significatives segons el sexe dels enquestats. Mentre que hi ha 
més noies que nois que volen anar a la universitat (el 84% davant el 72% 
respectivament),  hi ha més proporció de nois que volen continuar estudiant només fins 
acabar el batxillerat (el 7,4% de nois ho afirma respecte el 5,3% de noies). A més a més, 
ells es mostren més indecisos a l’hora de decidir pel seu futur acadèmic (el 20% de nois 
no saben el que faran respecte el 10% de noies). 
 
També s’observa, en molts casos, que el nivell d’estudis dels pares incideix en la 
decisió que els estudiants prenen al voltant del seu futur acadèmic. Així, els fills de 
pares (almenys un dels dos) amb formació universitària volen continuar estudiant amb 
major proporció que els fills de pares amb estudis primaris o sense estudis (el 87% 
d’alumnes amb pares amb estudis universitaris volen continuar estudiant respecte el 
63% d’alumnes amb pares sense estudis). Aquest fet reforça la idea de l’herència de 
capital cultural, en el sentit que els nivells d’estudis combinats del pare i la mare tenen 
una influència molt forta damunt el nivell d’estudis acabats dels fills. Tot i que cada 
vegada més es produeix un accés massiu a la universitat de persones de diferents nivells 
culturals familiars, les investigacions sobre aquest tema demostren que la progressió de 
les persones procedents de famílies sense estudis és més lenta que la procedent de 
famílies amb estudis secundaris o superiors. 
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(Els que volen continuar estudiant. N:768) 

3.2. Quins estudis vols fer? 

 

Estudis universitaris

Formació professional
Ns/nc

 
 
 
Del 78% dels alumnes que tenen la intenció de seguir estudiant una vegada que 
finalitzin el batxillerat, el 92% es decanta cap als estudis universitaris, mentre que tan 
sols un 4% s’orienta cap a estudis relacionats amb la formació professional. 
 
Estudis universitaris 
 
Tres opcions  per ordre de preferència: 
 
En la següent taula es presenta el llistat d’estudis universitaris que els alumnes han 
esmentat com a primera opció, destacant per ordre de preferència la enginyeria superior, 
el magisteri, el dret, la medicina i la psicologia; és a dir, els joves continuen triant 
aquells estudis amb més tradició en la nostra societat.  
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1º preferència d’estudis universitaris 

76 10,4
59 8,1
48 6,6
46 6,3
39 5,3
35 4,8

30 4,1
30 4,1
26 3,6
19 2,6
19 2,6
18 2,5
15 2,1
14 1,9

14 1,9
14 1,9
13 1,8
12 1,6
12 1,6
11 1,5

9 1,2
8 1,1
8 1,1

7 1,0
7 1,0
7 1,0
7 1,0
6 ,8
6 ,8
6 ,8
5 ,7
5 ,7

5 ,7
4 ,5
4 ,5
4 ,5
4 ,5
4 ,5
4 ,5
4 ,5

3 ,4

3 ,4

3 ,4
3 ,4
2 ,3
2 ,3
2 ,3
2 ,3
2 ,3
1 ,1
1 ,1

1 ,1
1 ,1
1 ,1

39 5,3
730 100,0

Enginyeria superior
Magisteri
Dret

Medicina
Psicologia
Administració i direcció d'empreses
Arquitectura
Periodisme
Ciències econòmiques
Biologia
Brevet de tècnic superior
Disseny (industrial, textil, interiors, gràfic)

Ciències empresarials
Física
Infermeria
Publicitat i relacions públiques
Filologia
Turisme
Ciències de l'activitats física i de l'esport
Veterinari
Comerç internacional

Belles arts
Criminologia
Fisioteràpia
Treball social
Dentista
Enginyeria tècnica
Ciències polítiques i l'administració
Història
Educació social

Farmàcia
Art dramàtic
Marketing
Ciències ambientals
Comunicació audiovisual
LLengües estrangeres aplicades
Logopèdia
Matemàtiques
Arqueologia

Secció de tècnics superiors
Matemàtiques,informàtica i aplicacions a
les ciències
Sociologia
Traducció i interpretació
Institut universitari de tecnologia
Dietètica
Humanitats
Música
Carrera militar
Cinema i audiovisuals

Pedagogia
Relacions laborals
Biblioteconomia
Naturopatia
Geologia
Ns/nc
Total

Freqüència
Percentatge

vàlid

 
Nota: el llistat de la segona i tercera opció esmentada pels estudiants es troba a l’annex 
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Si considerem el conjunt de tots els estudis universitaris esmentats pels alumnes (les tres 
opcions agrupades), els resultats són el següents: 
 

141 19,3
116 15,9
89 12,2
77 10,6
72 9,9
70 9,6
68 9,3
67 9,2
47 6,4
37 5,1
36 4,9
36 4,9
33 4,5
32 4,4
28 3,8
25 3,4
24 3,3
23 3,2
22 3,0
22 3,0
19 2,6
18 2,5
17 2,3
17 2,3
16 2,2
13 1,8
11 1,5
11 1,5
11 1,5
10 1,4
10 1,4
9 1,2
9 1,2
9 1,2
8 1,1
8 1,1

7 1,0

7 1,0
7 1,0
7 1,0
7 1,0
6 ,8
6 ,8
6 ,8
6 ,8
5 ,7
4 ,5
4 ,5
4 ,5
3 ,4
3 ,4
3 ,4
3 ,4
2 ,3
1 ,1
1 ,1
1 ,1
1 ,1
1 ,1
1 ,1
1 ,1
1 ,1
1 ,1

38 5,2
729

Enginyeria superior
Magisteri
Dret
Psicologia
Administració i direcció d'empreses
Periodisme
Ciències econòmiques
Medicina
Arquitectura
Biologia
Ciències empresarials
Filologia
Publicitat i relacions públiques
Disseny (industrial, textil, interiors, gràfic)
Infermeria
Turisme
Física
Criminologia
Veterinari
Brevet de tècnic superior
Ciències de l'activitats física i de l'esport
Treball social
Fisioteràpia
Història
Enginyeria tècnica
Belles arts
Farmàcia
Art dramàtic
Comerç internacional
Ciències ambientals
Dentista
Ciències polítiques i l'administració
Comunicació audiovisual
Pedagogia
Educació social
Marketing
Matemàtiques,informàtica i aplicacions a
les ciències
Logopèdia
Matemàtiques
Sociologia
Traducció i interpretació
Dietètica
Humanitats
LLengües estrangeres aplicades
Arqueologia
Música
Filosofia
Institut universitari de tecnologia
Secció de tècnics superiors
Relacions laborals
Antropologia
Carrera militar
Geologia
Cinema i audiovisuals
Óptica i optometria
Teologia
Estudis superiors de dansa
Recursos humans
Osteopatia
Biblioteconomia
Naturopatia
Ortofonista
Metereologia i climatologia
Ns/nc

Total responents

Casos Percentatge

 
*Al ser una taula multiresposta que agrupa totes les tres opcions de resposta, la suma dels percentatges és superior 
a 100. El total fa referència al conjunt dels enquestats i no a la suma de respostes obtingudes. 
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Les 10 carreres universitàries més sol·licitades pels nois 

31,8

11,2 11,2
10,6

8,4
7,3 7,3

6,1
5,0

1,1

 
Les 10 carreres universitàries més sol·licitades per les noies 

18,3

16,4

13,1

11,7
10,8

9,6

8,0 7,7
6,8

6,1
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Taula agrupada d’àrees d’estudis segons sexe 
 

48,8 45,1
15,3 47,2
50,2 14,3

17,6 27,5
14,0 27,5
10,0 19,7

15,3 10,1
2,0 4,5
1,0  

Ciències jurídiques i econòmiques
Ciències de la salut
Ciències tècniques

Ciències de l' educació
Ciències humanes i socials, i estudis artístics
Comunicacions i relacions públiques

Ciències experimentals
Activitats turístiques
Altres

Noi Noia

Percentatge

 
*Al ser una taula multiresposta que  agrupa totes les dades anteriors (les taules), la suma dels percentatges és 
superior a 100.) 
 
Si comparem les eleccions fetes pels nois i noies, s’observa que les diferències en les 
àrees escollides són notables. Així la enginyeria superior és la que té més acceptació 
entre els nois (amb el 32%), en segon lloc l’arquitectura i el magisteri (ambdues amb 
l’11,2% de casos) i en tercer lloc, l’administració i direcció d’empreses (amb el 10,6% 
dels casos). Per la seva banda, el magisteri, en primer lloc, la psicologia, en segon lloc i 
el dret, en tercer lloc, són les carreres més sol·licitades per part de les joves estudiants. 
Així doncs, es pot observar que mentre que ells s’orienten més cap a les vessants 
tècniques (el 50% dels nois envers el 14% de les noies), elles es decanten cap a les àrees 
de la salut (el 47% de les noies respecte el 15% dels nois). Quant a les ciències 
jurídiques i econòmiques, semblen tenir una semblant acceptació tant pel que fa als nois 
com a les noies (prop del 49% dels nois i el 45% de les noies).  
 
 
Altres estudis 
 

20 22,5
15 16,9
12 13,5
7 7,9
7 7,9
5 5,6
5 5,6
4 4,5
4 4,5
4 4,5

4 4,5

3 3,4
3 3,4
2 2,2
1 1,1

89

Formació professional (sense especificar)
FP administrativa
Puericultora
FP en educació física
FP en disseny
FP sociosanitària
Fotografia
FP electromècanica
Imatge i so
Hostaleria
Cossos especialitzats (bomber, bander, policia,
mosso)
Dibuix / arts plàstiques
Perruqueria i estètica
Pilot d'avió
Idiomes

Total responents

Freqüència Percentatge
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33,3 14,0 22,5
5,1 26,0 16,9
2,6 22,0 13,5
7,7 8,0 7,9

10,3 6,0 7,9

 10,0 5,6
12,8  5,6
10,3  4,5

 8,0 4,5

5,1 4,0 4,5

5,1 4,0 4,5

7,7  3,4

2,6 4,0 3,4
5,1  2,2
2,6  1,1

Formació professional
FP administrativa
Puericultora
FP en educació física

FP en disseny
FP sociosanitària
Fotografia
FP electromècanica
Imatge i so

Hosteleria
Cossos especialitzats (bomber,
bander, policia, mosso)
Dibuix/arts plàstiques

Perruqueria i estètica
Pilot d'avió
idiomes

Percentatge

Noi

Percentatge

Noia

Sexe de l'enquestat

Percentatge

Total

 
 
S’observen diferències en les preferències d’estudis dels nois i noies. Dins de les 
formacions professionals elles s’orienten preferentment cap a l’àrea administrativa (el 
26%), la puericultura (el 22%) i l’àrea sociosanitària, mentre que el 33% dels nois saben 
que realitzaran estudis professionals però no especifiquen cap especialitat, el 13% volen 
decantar-se cap a la fotografia, el 10% a estudis professionals de disseny i l’altre 10% 
d’electromecànica.  
 

3.3. Per què vols fer aquests estudis?  

444 57,8
235 30,6

79 10,3
19 2,5

12 1,6
10 1,3
48 6,3

768

Perquè m'agrada, per vocació, etc.
Perquè vull treballar en aquest àmbit
Perquè té moltes sortides laborals
Per influència de la família

Perquè ho puc estudiar a Andorra
Altres motius (sense especificar)
Ns/nc

Total

Casos Percentatge

 
*Al ser una taula multiresposta que  agrupa totes les dades anteriors (les taules), la suma dels percentatges és 
superior a 100.) 
 
En aquesta pregunta els enquestats han donat fins a dues respostes, i el percentatge és 
més gran que 100. 
 
Com es pot observar el 58% dels alumnes trien els estudis per vocació o perquè els 
agrada, el 31% afirmen triar allò del que en un futur volen treballar, al 10% basen la 
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seva elecció sortides laborals i el 5% restant al·leguen altres raons. D’altra banda hi ha 
el 6% dels estudiants que no saben dir el perquè de la seva elecció. 
 
Si s’analitzen aquestes dades en funció del sexe, s’aprecia que, tot i que la vocació 
sembla ser el motiu principal d’elecció dels estudis, els nois valoren una mica més que 
les noies les sortides laborals a l’hora d’escollir una trajectòria formacional (el 7,5% 
dels nois respecte el 5,2% de les noies). 
 

3.4. Valora del 0 (gens important) al 10 (molt important) els següents aspectes a 
l’hora d’escollir la ciutat on aniràs a fer els estudis: 

7,07 2,68 742
6,78 2,66 745

5,58 2,96 745
5,13 3,30 746
4,77 3,43 746

Prestigi de la universitat o escola on vols realitzar els estudis
Ciutat atractiva per viure

Si tens amics a la ciutat
Proximitat amb Andorra
Si tens família a la ciutat

Mitjana
Desviació

típica N vàlid

 
 
Segons les dades, el factor que més influeix a l’hora d’escollir la ciutat on es vol anar a 
estudiar és el prestigi de la universitat o de l’escola que els alumnes opten a entrar 
(mitjana de 7 punts). En segon lloc, es situa el fet que la ciutat sigui atractiva per viure 
(mitjana de 6,78 punts) i en tercer lloc es dóna importància a tenir els amics a prop 
(mitjana de 5,58 punts).  Que la ciutat sigui propera a Andorra, en el sentit de distància, 
o el fet de tenir-hi família, són les dues opcions menys valorades pels alumnes (mitjana 
de 5,13 i 4,77 punts respectivament). 
 
 

6,57 7,58 6,92 7,08 7,46

5,07 5,11 5,09 5,42 3,60

4,64 5,49 5,75 4,09 4,90
5,46 6,01 5,22 5,43 6,12
6,78 6,82 6,95 6,67 7,03

Prestigi de la universitat o escola on
vols realitzar els estudis
Proximitat amb Andorra

Sí tens família a la ciutat
Si tens amics a la ciutat
Ciutat atractiva per viure

Escola
andorrana

Escola
congregacional

Escola
espanyola

Escola
francesa

Escola
privada

A quina escola estudies?

 
 
No s’han trobat diferències d’opinions entre nois i noies, però sí entre els alumnes de les 
diferents escoles. Així, els estudiants de l’escola congregacional i de l’escola privada 
són els que donen una valoració més alta al prestigi de la universitat destí, mentre que 
els de l’escola andorrana són els que li donen una puntuació més baixa. Pel que fa al 
concepte de proximitat, són els alumnes de l’escola francesa qui el valoren més, en 
canvi els de l’escola privada són els que menys li donen importància. El fet de tenir 
família a la ciutat destí està més ben valorat pels estudiants de l’escola espanyola i 
congregacional i el fet de tenir-hi amics està més ben considerat també pels alumnes de 
l’escola congregacional i pels de la privada. Aquest darrers també valoren més el fet que 
la ciutat destí sigui atractiva per viure que els alumnes dels altres centres. 
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3.5. Si poguessis triar, on t’agradaria cursar aquests estudis? 
 
 

A andorra
A fora d'Andorra

No ho sé

 
 
Com mostren les dades el 80% dels alumnes els agradaria cursar els estudis fora 
d’Andorra, mentre que prop del 15% preferiria no moure’s del país per continuar 
estudiant. Mentre que les noies es mostren més interessades a marxar (el 85% de les 
noies respecte el 75% dels nois), els nois prefereixen en major proporció que elles 
quedar-se (el 19% dels nois respecte el 11% de les noies). 
 
A més d’aquestes diferències en funció del sexe, s’aprecien diferències significatives en 
relació al tipus d’estudis. Així, dels alumnes que desitgen estudiar carrera universitària, 
el 81% els agradaria cursar-la fora de les fronteres, mentre que el 14% preferiria cursar-
la  al país. D’altra banda, dels alumnes que volen cursar formació professional o estudis 
no universitaris, el 59% els agradaria formar-se fora de les valls, mentre que el 34% 
preferirien no moure’s d’Andorra. Per tant, els estudiants que opten a formacions 
universitàries estan més predisposats a marxar a estudiar fora de les valls que els que 
opten a altres formacions. Aquesta diferent predisposició pot anar lligat a l’oferta 
d’estudis que hi ha a cada lloc,  
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(Els que els agradaria estudiar a fora d’Andorra. N:614) 
3.5.1  On t’agradaria estudiar? 
 

376 61,2
60 9,8
47 7,7
27 4,4

18 2,9

17 2,8
14 2,3
12 2,0
12 2,0
12 2,0
11 1,8
10 1,6
10 1,6
10 1,6
10 1,6

9 1,5
9 1,5
9 1,5
6 1,0
5 ,8
5 ,8
5 ,8
4 ,7
2 ,3
2 ,3
2 ,3
1 ,2

34 5,5
614

Barcelona
França
Espanya
Madrid
Resta de països de
l'estranger
Lleida
Portugal
Estats Units
Andalusia
Galícia
Catalunya
Toulouse
París
Montpellier
Castella
Salamanca
Anglaterra
Comunitat valenciana
Aragó
Tarragona
Girona
País Basc
La Seu d´ Urgell
Astúries
Canàries
Navarra
Illes Balears

        Ns/nc
Total

Casos Percentatge

 
 
Entre els llocs preferits pels alumnes destaca Barcelona en primer terme (aglutina el 
61% dels casos), França, Espanya (sense especificar ciutat) i Madrid.  
 
Si s’agrupen tots els llocs esmentats per països , els resultats són els següents: 
 

563 91,7
90 14,7
19 3,1
13 2,1

11 1,8
9 1,5

34 5,5
614

Espanya
França
Resta de països estragers
Portugal

Estats Units
Regne Unit
Ns/nc

Total responents

Casos Percentatge

 
*Taula multiresposta. El percentatge suma més que 100. 
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Espanya és el primer país preferit pel 92% dels estudiants, seguit de França amb el 15% 
dels casos. 
 
Si s’analitza aquesta qüestió en funció de l’escola on s’estudia, s’aprecia que mentre que 
la majoria dels alumnes de l’ensenyament espanyol (incloent l’escola dels Pirineus) i 
andorrà (entre el 88% i 94 %) tenen la idea d’anar a Espanya a continuar els seus 
estudis, els alumnes de l’ensenyament francès, tot i haver un percentatge important que 
també vol anar a territori espanyol (el 50%), hi ha  un 37 % que pensa anar a França.  
 
Dels alumnes que desitgen estudiar en algun país estranger, tret de Portugal, Estats 
Units i Regne Unit, provenen de l’escola privada i de l’escola francesa majoritàriament. 
D’altra banda, l’elecció del destí per anar a estudiar no té tan a veure amb el lloc de 
naixement dels alumnes, doncs la majoria són nascuts a Andorra (veure dades 
sociodemogràfiques), sinó amb el lloc de naixement dels pares. Així, els fills amb un 
dels pares nascuts a Espanya o a Andorra, tria Espanya com a destí per seguir els seus 
estudis i els alumnes amb pares francesos s’orienta principalment cap França.  
 

3.6. On creus que realitzaràs aquests estudis?  
N:614 
 
 
 

A andorra
A fora d'Andorra

No ho sé
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Al demanar als alumnes sobre les possibilitats reals de llocs per continuar estudiant, el 
85% creu que marxarà d’Andorra davant el 7% que pensa que cursarà les estudis a 
Andorra. 
 
Si en l’anterior pregunta, es demanava sobre els lloc on els estudiants desitjarien 
estudiar, en la present qüestió es demana sobre on pensen que estudiaran. Com mostren 
els resultats, el que els alumnes desitjarien i el que els pertoca realment no hi ha molta 
diferència, tret dels estudiants que voldrien continuar la seva formació a Andorra,  
Efectivament, mentre que la majoria dels alumnes que els agradaria estudiar fora de les 
valls, saben que ho faran, per la senzilla raó de la gran l’oferta educativa de grau 
superior que ofereixen els països del voltant, dels alumnes que s’estimarien més quedar-
se a Andorra, la meitat  saben que hauran de traslladar-se a altres ciutats per continuar 
els seu estudis. Per tant, l’acompliment de les perspectives d’uns i altres són diferents, la 
qual cosa fa que probablement el nivell de satisfacció envers el sistema educatiu a 
Andorra també sigui diferent. 
 
(Els que diuen fora d’Andorra. N:614) 
3.6.1. On creus que realitzaràs aquests estudis? 
 

367 56,2
75 11,5
31 4,7
18 2,8

14 2,1
12 1,8
10 1,5
10 1,5

8 1,2
6 ,9
6 ,9
6 ,9

5 ,8
5 ,8
5 ,8
4 ,6

4 ,6

3 ,5
3 ,5

3 ,5
2 ,3
2 ,3
2 ,3
1 ,2

1 ,2
50 7,7

653 100,0

Barcelona
França
Espanya

Toulouse
Lleida
Aragó
Montpellier
Catalunya

Castella
Portugal
La Seu d´ Urgell
Andalusia

París
Galícia
Comunitat valenciana
Tarragona

Resta de països de
l'estranger
Madrid
Estats Units

País Basc
Girona
Astúries
Navarra
Lisboa

Illes Balears
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge
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Barcelona torna a ser el lloc on el 56% d’alumnes pensen que hi aniran un cop finalitzat 
el Batxillerat, seguit del 11% que pensen anar a França (sense especificar ciutat) i del 
5% que pensen anar a alguna ciutat d’Espanya. 
 
Si s’agrupen tots els llocs esmentats per països, els resultats són els següents: 
 

481 73,7
108 16,5

6 ,9
4 ,6

4 ,6
50 7,7

653 100,0

Espanya
França
Portugal
Estats Units

Resta de països estragers
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
 
(Als que creuen que estudiaran fora d’Andorra o que no ho saben segur. N:711) 

3.7. En el cas que es fessin estudis a Andorra, els cursaries aquí o preferiries fer-los 
fora d’Andorra? 
 

A andorra
A fora d'Andorra

No ho sé

 
 
Segons els resultats, tot i que Andorra oferís un ampli ventall d’estudis, hi hauria una 
gran proporció d’alumnes (prop del 63%) que encara continuaria volent marxar fora, un 
21% que s’estimaria més quedar-se al país i un 17% que no sabria què fer. Creiem que  
aquesta dada és resultat de que el joves a Andorra ja estan conscienciats des de fa temps 
que han de marxar del Principat per continuar els seus estudis, i a més a més, no volen 
perdre’s una experiència, com és la de viure fora de casa, que per la majoria d’ells 
resulta molt enriquidora i gratificant. 
No s’observen diferències significatives per cap de les variables sociodemogràfiques. 
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(Als que creuen que estudiaran fora d’Andorra o que no ho saben segur. N:711) 

3.8. I si poguessis estudiar el primer curs de la carrera que has escollit a Andorra, i 
després a fora, ho faries? 
 

Sí
No
No ho sé

 
 
La meitat dels enquestats continuarien volent marxar a estudiar fora de les fronteres, 
encara que tinguessin l’oportunitat d’estudiar el primer curs a Andorra, segurament per 
les raons esmentades anteriorment i de l’altra meitat dels enquestats, el 23% preferirien 
quedar-se al país i el 26% restant es mostren indecisos. 
 
Com es pot observar, en aquesta qüestió el grau d’indecisió ha augmentat gairebé un 8% 
respecte a la pregunta anterior, la qual cosa denota, que per una banda, els alumnes els 
motiva la idea de marxar de casa, però per una altra també valoren la comoditat de 
poder continuar estudiant sense haver de desplaçar-se. 
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3.9. Penses compaginar els estudis amb una feina (estudiar i treballar alhora)?  
N:768 
 

Sí
No

No ho sé

 
La meitat dels alumnes no saben si compaginaran feina i estudis, envers el 33,5% que 
creuen que ho faran i el 20 % que tenen clar que es dedicaran exclusivament a estudiar. 
El fet de buscar una feina per pagar-se els estudis o part d’ells està relacionat amb molts 
casos amb l’economia familiar. Així els estudiants procedents de famílies on els pares 
treballen, o bé a l’hostalera i comerç, o bé, ocupen llocs pocs qualificats, decideixen en 
major proporció compaginar les dues activitats que els estudiants amb pares que 
treballen en càrrecs més qualificats. 
 
(Als que no volen continuar estudiant.N: 74) 

3.10. Per què no  vols continuar estudiant? 
 

25 33,8
18 24,3

4 5,4

3 4,1
1 1,4
1 1,4

1 1,4
21 28,4
74 100,0

No m 'agrada estudiar, estic cansat/da
Vull treballar i tenir ingressos
Amb el batxillerat tinc suficient

No tinc el nivell necessari per continuar estudiant
No m'ho puc permetre econòmicament
Treballar al negoci familiar

Amb la formació professional és suficient
No ho sé
Total

Freqüència Percentatge
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Dels alumnes que volen deixar els estudis una vegada finalitzat el batxillerat, la 
formació professional o el curs que estiguin realitzant actualment, el 34 % al·lega 
motius basats en interessos i gustos, en el sentit de que no els agrada estudiar, el 24% no 
volen continuar estudiant perquè tenen ganes de començar estudiant, i el 28% no saben 
el motiu o no han volgut contestar. L’altre 14% dels alumnes donen altres raons com 
l’interès de treballar al negoci familiar, o tenir problemes econòmics per continuar 
estudiant. 
 
(Als que no volen continuar estudiant) 

3.11. Què has pensat fer quan acabis aquest curs ? 

33 44,6
12 16,2

4 5,4
3 4,1

2 2,7
20 27,0
74 100,0

Buscar una feina i posar-me a treballar de seguida
Buscar una feina més endevant
No he pensat res, ni treballar ni estudiar

Altres (sense especificar)
Treballar i seguir estudiant
No ho sé
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Prop del 45% d’aquests alumnes que no volen continuar estudiant tenen la intenció de 
posar-se a treballar de seguida, mentre que un 16% afirma que ho farà més endavant. 
Torna a aparèixer un 27% que no té clar encara què farà quan acabi el curs actual. 
 
A tots els estudiants (N:982)        

3.12. Hi ha algun tipus d’estudis que no es fa a Andorra actualment, i que 
t’agradaria o t’interessaria que es fessin?  

Sí
No
No ho sé
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Un 44% dels alumnes (un 47% dels nois i un 42% de les noies) diuen que els agradaria 
o interessaria que es fessin estudis que actualment no es fan a Andorra, un 29% diuen 
que no estan interessats en que es fessin altres estudis i un 27% no ho sap o no ha 
respost.  
 
Al demanar als alumnes quins són els estudis que els agradaria que es fessin a Andorra, 
majoritàriament es tracta d’estudis universitaris, destacant els de magisteri (en diferents 
especialitats, sobretot d’educació física i educació infantil), enginyeria (en diferents 
especialitats), medicina, dret, periodisme, psicologia, ciències de l’activitat física i 
l’esport i arquitectura).  
 
Les noies diuen en major proporció que els nois que els interessaria que es fessin estudis 
de magisteri (el 13% de les noies i el 10% dels nois), medicina (el 10% de les noies i el 
4% dels nois) i psicologia (el 9% de les noies i l’1% dels nois), mentre que els nois es mostren 
interessats en major proporció que les noies en estudis com enginyeria (el 9% dels nois i 
el 2% de les noies), ciències de l’activitat física i de l’esport (el 7% dels nois i el 2% de 
les noies) i arquitectura (el 6% dels nois i el 3% de les noies). En estudis com el dret o 
periodisme hi ha proporcions similars de noies i nois (entre un 6% i un 7% en els dos 
casos).  
 
Un 15% dels alumnes que han dit que els agradaria que es fessin altres estudis a 
Andorra esmenten estudis no universitaris, sobretot de formació professional. Hi ha més 
nois que estarien interessats en branques de la formació professional com 
l’electromecànica (de fet només l’han esmentat nois), mentre que altres estudis només 
els han esmentat noies (formació professional administrativa, formació professional 
sociosanitària). 



 
 

27

11,6%

Quins estudis t'agradaria que es fessin a Andorra? (Universitaris)

10,8%

7,4%

6,6%
6,1%

5,3%

4,5%
4,2%

3,2%
2,9% 2,9%
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Quins estudis t'agradaria que es fessin a Andorra (Universitaris)

44 11,6
41 10,8
28 7,4
25 6,6

23 6,1
20 5,3
17 4,5
16 4,2

12 3,2
11 2,9
11 2,9
10 2,6

10 2,6
10 2,6

9 2,4
8 2,1

7 1,8
7 1,8
7 1,8
6 1,6

5 1,3
4 1,1
3 ,8
3 ,8

3 ,8
3 ,8
3 ,8
3 ,8

3 ,8
2 ,5
2 ,5
2 ,5
2 ,5

2 ,5
2 ,5
2 ,5
2 ,5

2 ,5
1 ,3
1 ,3
1 ,3

1 ,3
1 ,3
1 ,3
1 ,3

1 ,3
2 ,5

380 100,0

Magisteri
Enginyeria
Medicina

Dret
Periodisme
Psicologia
Ciències de l'activitat física i de l'esport
Arquitectura

Fisioteràpia
Administració i direcció d'empreses
Ciències econòmiques
Biologia

Disseny (industrial, textil, interiors, gràfic)
Art dramàtic
Física
Filologia

Criminologia
Treball social
Comerç internacional
Belles arts

Veterinari
Música
Ciències ambientals
Història

Humanitats
Infermeria
Relacions laborals
Turisme

Dentista
Ciències empresarials
Ciències polítiques i l'administració
Comunicació audiovisual

Dietètica
Logopèdia
Publicitat i relacions públiques
Sociologia
Marketing

Brevet de tècnic superior
Farmàcia
Pedagogia
Traducció i interpretació

Educació social
Màster
Arqueologia
Naturopatia

Geologia
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge
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Quins estudis t'agradaria que es fessin a Andorra (No universitaris)

17 25,8
10 15,2

6 9,1

4 6,1
4 6,1
3 4,5
3 4,5

3 4,5
2 3,0
2 3,0
2 3,0

2 3,0
1 1,5
1 1,5
1 1,5
1 1,5

1 1,5

1 1,5

1 1,5
1 1,5

66 100,0

Formació professional
FP electromècanica
Puericultora

FP en disseny
Imatge i so
Fotografia
Dibuix/arts plàstiques

Dansa
FP administrativa
FP en educació física
FP en tècnic de laboratori

Perruqueria i estètica
FP sociosanitària
FP en informàtica
Jardineria

Pirotècnia
Hosteleria
Cossos especialitzats (bomber, bander, policia,
mosso)

Somelier
Pastisser
Total

Freqüència Percentatge

 
 

3.13. Coneixes quins estudis presencials es poden realitzar actualment a la 
Universitat d’Andorra? 
 

481 49,0

339 34,5
162 16,5
982 100,0

Sí

No
No ho sé
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Un 49% dels alumnes (un 56% de les noies i un 42% dels nois) diuen que coneixen els 
estudis presencials que es poden realitzar actualment a la Universitat d’Andorra, mentre 
que un 34,5% diu que no els coneix i un 16,5 no ho sap segur. Els alumnes de l’escola 
andorrana són els que diuen en major proporció que coneixen els estudis que es poden 
realitzar a Andorra (56%), seguits dels alumnes de l’escola espanyola (52%) i 
congregacional (50%), mentre que els alumnes de l’escola francesa (47%) i privada 
(22%) són els que menys ho coneixen. Els alumnes que tenen pensat continuar estudiant 
també coneixen en major proporció (el 53%) els estudis que es poden realitzar a la 
Universitat d’Andorra que els que no volen continuar estudiant (32%) o els que no 
saben si continuaran estudiant (37%). 
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En general doncs, es detecta una manca d’informació entre els estudiants ja que 
aproximadament la meitat dels alumnes no coneixen els estudis que s’imparteixen a la 
Universitat d’Andorra. 
 

Quins estudis presencials es poden fer a la Universitat d'Andorra

407 84,6
371 77,1

41 8,5
25 5,2

20 4,2
15 3,1
13 2,7
11 2,3

8 1,7
7 1,5
7 1,5
6 1,2

4 ,8
2 ,4
1 ,2
1 ,2
1 ,2

4 ,8
22 4,6

481

Informàtica
Infermeria
Gestió i Administració d'empreses
Empresarials

Dret
Universitat Virtual
Comptabilitat
Psicologia

Hosteleria
1º any de telecomunicacions
Ecomoniques
Turisme

Comerç
Medicina
Farmàcia
Periodisme
Imatage i so

Altres
Ns/nc

Base

Freqüència Percentatge

 
 
Entre els alumnes que diuen que coneixen els estudis presencials que es poden realitzar 
a la Universitat d’Andorra, la majoria coneix els estudis d’informàtica (85%) i 
d’infermeria (77%), un 8,5% esmenta la gestió i administració d’empreses i un 5% 
esmenta estudis d’empresarials (Administració d’empreses s’imparteix com a 
especialitat dins els estudis universitaris de l’Escola d’Informàtica i de Gestió o com a 
estudis universitaris virtuals) i un 1,5% també esmenta el primer curs de 
telecomunicacions. Un 4% diu que s’imparteix estudis de Dret (com a estudis 
presencials hi ha el Postgrau en Dret Andorrà, però com a carrera universitària està dins 
els Estudis Virtuals), i un 3% esmenta la Universitat Virtual, on caldria incloure els que 
han dit estudis com psicologia, turisme o altres estudis que es realitzen dins el Centre 
d’Estudis Virtuals. Curiosament hi ha un petit percentatge (al voltant de l’1%) que 
esmenta estudis que no es fan a la Universitat d’Andorra de forma presencial ni com a 
Estudis Virtuals (medicina, farmàcia) i altres esmentaven estudis no universitaris (4%). 
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3.14.  Puntua del 0 (molt dolenta) al 10 (molt bona) la valoració que fas de la 
Universitat d’Andorra en relació als següents aspectes: 
 

3,81 2,45 778
5,15 2,30 749

4,25 2,48 763
5,50 2,52 756
6,51 2,49 730

Prestigi
Nivell d'estudis

Reconeixement
Sortides laborals
Instal·lacions

Mitjana
Desviació

típica N válid

 
 
Entre un 21% i un 27% dels alumnes enquestats no ha respost a l’hora de fer la 
valoració dels diferents aspectes de la Universitat d’Andorra. 
 
Entre els alumnes que han respost, la puntuació mitjana és de 3,8 pel que fa al prestigi 
de la Universitat d’Andorra, en relació al nivell d’estudis la puntuació mitjana és de 5,1, 
i la valoració mitjana del reconeixement de la Universitat d’Andorra és del 4,2. En 
relació a les sortides laborals, la valoració mitjana és de 5,5, mentre que les 
instal·lacions és l’aspecte més valorat amb un 6,5 de mitjana. Cal relacionar aquestes 
puntuacions amb el desconeixement de l’activitat de la Universitat d’Andorra. 
 
En general, les noies i els alumnes que coneixen els estudis que es poden realitzar a la 
Universitat d’Andorra donen una puntuació mitjana lleugerament més alta en els 
diferents aspectes a valorar que els nois i els alumnes que no coneixen quins estudis es 
poden realitzar a la Universitat d’Andorra. També els alumnes de l’escola andorrana i 
espanyola donen de mitjana una valoració més alta, mentre que entre els alumnes de 
l’escola francesa i la privada la mitjana de puntuació és la més baixa. 
 

3,63 3,98
4,95 5,31

4,09 4,39
5,38 5,61
6,31 6,68

Prestigi
Nivell d'estudis

Reconeixement
Sortides laborals
Instal·lacions

Mitjana
Noi

Mitjana
Noia

Sexe de l'enquestat

 

3,99 3,61 3,81

5,39 4,87 5,15
4,46 4,02 4,25
5,76 5,21 5,50
6,96 6,01 6,51

Prestigi

Nivell d'estudis
Reconeixement
Sortides laborals
Instal·lacions

Sí No

Coneixes quins
estudis presencials es

poden realitzar
actualment a la

Universitat d'Andorra?
Total
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3,92 4,08 4,32 3,49 3,49

5,41 5,27 5,46 4,90 4,58
4,34 4,34 4,58 4,15 3,61
6,12 5,57 5,38 5,25 4,40
7,01 6,53 6,64 6,30 5,40

Prestigi

Nivell d'estudis
Reconeixement
Sortides laborals
Instal·lacions

Mitjana

Escola
andorrana

Mitjana

Escola
congregacional

Mitjana

Escola
espanyola

Mitjana

Escola
francesa

Mitjana

Escola
privada

A quina escola estudies?

 
 

3.15. Estàs més aviat d’acord o més aviat en desacord amb les següents frases? 
 
3.15.1. “Les persones que estudien una carrera universitària tenen millors feines que 
les persones que no tenen estudis universitari” 
 

484 49,3

403 41,0
95 9,7

982 100,0

D'acord

En desacord
No ho sé
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Gairebé la meitat dels alumnes (49%) pensen que les persones que estudien una carrera 
universitària tenen millors feines que les persones que no tenen estudis universitaris, el 
41% estan en desacord amb aquesta afirmació un 10% no s’ha definit (no ho saben). 
 
No hi ha una diferència significativa entre la opinió dels nois i de les noies (un 48% dels 
nois i un 51% de les noies estan d’acord amb l’afirmació). tampoc s’observa una relació 
significativa segons l’escola on estudien, si bé els alumnes de l’escola francesa estan 
d’acord en major proporció (55%) i els de l’escola privada són els que ho creuen en 
menor proporció (38%). 
 
Els alumnes que volen continuar estudiant (52%) i també els que volen deixar els 
estudis (55%) estan majoritàriament d’acord amb aquesta afirmació, mentre que els que 
volen acabar el batxillerat o equivalent i deixar d’estudiar i els que no saben si 
continuaran estudiant (40%) estan d’acord en menor proporció. 
 
3.15.2. “Les persones que treballen en alguns oficis com fusters, electricistes..., poden 
guanyar un sou tant o més alt que les persones que treballen com a professionals 
titulats o tècnics superior” 
 

585 59,6
223 22,7
174 17,7

982 100,0

D'acord
En desacord
No ho sé

Total

Freqüència Percentatge

 



 
 

33

 
Prop del 60% dels alumnes creuen que les persones que treballen en alguns oficis poden 
guanyar un sou tant o més alt que les persones que treballen com a professionals titulats 
o tècnics superiors, un 23% pensa que no és així i un 18% no ho saben. 
 
En aquest cas la diferència entre nois i noies tampoc és significativa (un 61% dels nois i 
un 59% de les noies hi estan d’acord). Segons l’escola on estudien destaca que els 
alumnes de l’escola espanyola són els que estan d’acord en menor proporció (el 43% 
d’acord i el 33% en desacord) i els que estan més d’acord amb l’afirmació són els 
alumnes de l’escola andorrana (66%), els de l’escola privada (65%) i de l’escola 
francesa (62%). 
 

3.16. Quina feina t’agradaria fer en el futur (de què t’agradaria treballar)? 
(màxim tres respostes) 
 
Prop d’un 19% dels alumnes (un 23% dels nois i un 15% de les noies) no saben quina 
feina els agradaria fer en el futur (no han respost aquesta pregunta). Entre les feines més 
esmentades destaca que un 8% (el 10% de les noies i el 5% dels nois) ha dit que els 
agradaria treballar de mestres en diferents especialitats, sobretot d’educació infantil (les 
noies) i d’educació física (els nois), i a un altre 8% els agradaria ser enginyers/es (el 
15% dels nois i el 2% de les noies) en diferents especialitats (destacant la d’enginyers 
en informàtica). Un 6% voldria treballar d’empresari/a (el 9% dels nois i el 4% de les 
noies) i al voltant d’un 5% els agradaria treballar de psicòleg/a (el 9% de les noies i 
l’1% dels nois), advocat/da (el 7% de les noies i el 3% dels nois), metge/essa (el 7% de 
les noies i el 4% dels nois), administratiu/va (el 8% de les noies i el 2% dels nois) i 
periodista (el 6% de les noies i el 3% dels nois).  
 
Amb percentatges per sota del 4% hi ha una gran varietat de feines, la majoria de les 
quals també requereixen titulacions universitàries (arquitectes, dissenyadors/es, 
administració i direcció d’empreses, infermers/es, professors/es, fisioterapeutes, 
veterinaris/es, etc.). En conjunt són pocs els alumnes que diuen que els agradaria 
treballar en professions que no requereixen titulacions universitàries però sí una 
formació específica com policia o bomber (menys d’un 2% en cada cas) i els que diuen 
que voldrien treballar en oficis com electricistes (1%), mecànics, puericultors/es o 
perruquers/es (menys d’1% en cada cas). 
 
En general, s’observa una clara diferència en funció del gènere, ja que els nois diuen 
que voldrien treballar en professions més tècniques (enginyers, arquitectes...), com a 
empresaris, en feines que requereixen més preparació física (mestre d’educació física, 
entrenador físic, bomber) o en oficis com electricistes, mecànics, etc. –que només han 
estat esmentats per nois–, mentre que les noies es decanten per professions relacionades 
amb la cura de les persones –que representen una continuïtat del rol femení tradicional– 
en l’àmbit educatiu, sanitari o social (mestres d’educació infantil, psicòlogues, 
metgesses, infermeres, treballadores socials), en l’àmbit jurídic i administratiu 
(advocades, administratives), de la comunicació (periodistes, traductores) o que 
impliquen una atenció directa a persones (relacions públiques, tècniques en turisme), i 
en feines relacionades amb la imatge (decoradora, publicista). Els percentatges de les 
feines segons el sexe es detallen en una taula a l’annex. 
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Segons l’ocupació del pare s’observen diferències en les feines que els agradaria fer als 
alumnes enquestats. Així, els alumnes amb el pare directiu, propietari o comandament 
intermedi els agradaria fer d’empresaris (10%) o advocats (9%), els fills de 
professionals i tècnics diuen en major proporció que els agradaria fer d’arquitectes 
(8%), de metges (7%) o de dissenyadors (6%), i els alumnes amb pares ocupats com a 
personal administratiu diuen que voldrien treballar de psicòlegs (10%), periodistes 
(9%), enginyers (8%) o metges (7%). Els fills dels treballadors del comerç, l’hostaleria i 
els serveis personals diuen que els agradaria treballar com a mestres (13%), enginyers 
(8%), empresaris (8%) i psicòlegs (8%), i els fills des treballadors de la indústria i la 
construcció els agradaria treballar de mestres (11%), enginyers (13%), administratius 
(8%) i metges (7%), i un 24% dels fills de treballadors no qualificats voldrien treballar 
d’administratius. 
 
En relació a l’ocupació de la mare, també s’observen relacions similars: els fills de 
directives, propietàries i comandaments intermedis volen treballar en major proporció 
d’empresaris o advocats, els alumnes amb mares ocupades com a professionals i tècnics 
Els agradaria treballar com a empresaris, advocats, metges o arquitectes, mentre que els 
fills d’administratives diuen en major proporció que els agradaria treballar com a 
psicòlegs, mestres i enginyers. Per la seva banda, els fills de treballadores del comerç, 
l’hostaleria i la restauració els agradaria exercir de mestres, enginyers o administratius i 
els fills de treballadores no qualificades diuen majoritàriament que els agradaria ser 
administratius o empresaris. 
 
Quina feina t’agradaria fer en el futur (de què t’agradaria treballar)?  

8,0% 7,9%

6,0%

5,4% 5,3% 5,3%
5,0%

4,5%

3,6%
3,3%

2,6%
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Quina feina t’agradaria fer en el futur? Les 10 professions més sol.licitades 
 
Nois 

14,8%

9,0%

5,4% 5,2%

3,8% 3,6%
3,1% 3,1% 2,9% 2,7% 2,7%

 
Noies 
 

10,2%

9,4%

7,9%

7,1%
6,6%

6,0%

3,6% 3,6% 3,4%
2,8%
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Quina feina t’agradaria fer en el futur ? 

182 18,5

79 8,0
78 7,9
59 6,0
53 5,4

52 5,3
52 5,3
49 5,0

44 4,5
35 3,6
32 3,3
26 2,6

20 2,0
20 2,0
17 1,7
16 1,6

16 1,6
16 1,6
15 1,5
15 1,5

14 1,4
14 1,4
14 1,4
14 1,4

13 1,3
13 1,3
12 1,2

11 1,1
10 1,0
10 1,0
10 1,0

7 ,7
7 ,7
7 ,7
7 ,7

6 ,6
6 ,6
6 ,6
5 ,5

5 ,5
5 ,5
5 ,5

5 ,5
5 ,5
4 ,4
4 ,4

4 ,4
4 ,4
4 ,4
4 ,4

4 ,4
4 ,4
3 ,3
3 ,3

3 ,3
3 ,3
2 ,2
2 ,2

2 ,2
2 ,2
2 ,2

2 ,2
2 ,2
2 ,2
2 ,2

2 ,2
2 ,2
2 ,2
2 ,2

1 ,1
1 ,1
1 ,1
1 ,1

1 ,1
1 ,1
1 ,1
1 ,1

1 ,1
982

Ns/nc
Mestre/a
Enginyer/a

Empresari
Psicòleg/oga
Advocat/da
Metge/essa

Administratiu/va
Periodista
Arquitecte
Dissenyador/a (interiors,textil, gràfic..)

Entrenador/a físic
Relacionat amb administració i direcció d'empreses
Infermer/a

Professor/a
Fisioterapeuta
Actor/riu
Policia

Treballador/a social
Veterinari/a
Economista
Informàtic/a

Bomber
Electricista
Treballar en un banc
Investigador/a en camp mèdic/biològic

Biòleg/oga
Criminòleg/oga
Relacions públiques
Traductor/a i intèrpret

Publicista
Dentista
Educador/a social

Decoradora
Mecànic
Farmacèutic/a
Logopeda

Tècnic en turisme
Tècnic en ciències ambientals
Historiador/a
Músic

Fotògraf/a
Puericultor/a
Perruquer/a -esteticien
Matemàtic/a

Pedagog/a
Sociòleg/oga
Arqueòleg

Relacionat amb el Cinema i audiovisuals
Tècnic electromecànic
Dibuixant
Escriptor

Físic
Dietista
Pilot d'avió
Polític

Filòleg/oga
Marketing
Ballarí/ina
Militar

Ciències de l'activitats física i de l'esport
Naturòpata
Jardiner/a
Cuiner/a

Bander
Funcionari
Feina relacionada amb hosteleria

Fuster
Treballar en una ONG
Politòleg
Màster

Tècnic en Recursos humans
Tècnic en Comerç internacional
Biblioteconomista
Geòleg/oga

Metereòleg/oga
Tècnic de laboratori
Astronauta

Base

Freqüència Percentatge
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3.17. Puntua entre 0 (gens important) i 10 (molt important) la importància que li 
dónes a cadascun dels següents factors a l’hora de triar una feina 

8,68
8,04
6,59

7,31
8,67
8,56

8,16

7,19

Tenir un bon salari
Tenir festa els caps de setmana
El prestigi de la feina

Apendre un ofici o una professió
Tenir un bon ambient de treball
Bons horaris de treball
Tenir expectatives d'ascendir en la
carrera professional
Tenir molt de temps lliure

Mitjana

 
 
Entre un 3% i un 4% dels alumnes no han respost alguna part d’aquesta pregunta. Entre 
els que han valorat la importància dels diferents factors a l’hora de triar una feina, 
destaca que el fet de tenir un bon salari (puntuació mitjana de 8,7) i un bon ambient de 
treball (8,7) són els aspectes que es valoren més, seguits de factors com uns bons horaris 
de treball (8,6), les expectatives d’ascendir en la carrera professional (8,2) i tenir festa 
els caps de setmana (8). El fet d’aprendre un ofici o professió (7,3) i tenir molt temps 
lliure (7,2) també són bastant valorats, mentre que el prestigi de la feina (6,6) seria el 
factor al que donen menys importància a l’hora de triar una feina. 
 
No hi ha gaires diferències entre la puntuació mitjana que donen els nois i les noies als 
diferents aspectes a l’hora de triar una feina. 
 

8,75 8,63
8,05 8,03

6,44 6,72
7,14 7,46
8,56 8,75
8,45 8,64

8,08 8,25

7,39 7,02

Tenir un bon salari
Tenir festa els caps de setmana

El prestigi de la feina
Apendre un ofici o una professió
Tenir un bon ambient de treball
Bons horaris de treball

Tenir expectatives d'ascendir en
la carrera professional
Tenir molt de temps lliure

Mitjana
Noi

Mitjana
Noia

Sexe de l'enquestat
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3.18. Dels següents sectors laborals, valora per cada un com creus que són les 
condicions laborals (salari, jornada de treball, festes, etc.) a Andorra 

5,4% 35,6% 43,3% 9,5% 6,2%
43,2% 43,2% 5,8% 1,5% 6,3%

6,2% 43,8% 36,5% 7,1% 6,4%
7,5% 28,9% 40,3% 16,9% 6,3%

10,9% 50,7% 27,9% 3,9% 6,6%

61,3% 27,6% 4,5% ,4% 6,2%
68,6% 20,3% 4,0% 1,1% 6,0%
29,6% 54,5% 8,6% ,8% 6,5%

Hostaleria i restauració

Administració pública (Govern, comuns...)
Comerç
Construcció
Oficis: electricistes, fusters, mecànics...

Bancs
Profesions liberals: advocats, arquitectes...
Oficines: comptables, personal administratiu...

Molt
bones

Més aviat
bones

Més aviat
dolentes

Molt
dolentes Ns/nc

 
Una clara majoria dels alumnes considera que en les professions liberals i els bancs les 
condicions laborals són molt bones (69% i 61% respectivament) o més aviat bones 
(20% i 27% respectivament), i també es consideren molt bones les de l’Administració 
pública (43% molt bones i 43% bones). Pel que fa al personal d’oficines la majoria 
considera que tenen unes condicions més aviat bones (55%) o molt bones (30%), i 
també els que treballen en oficis (51% més aviat bones). En relació al comerç un 44% 
opina que tenen condicions més aviat bones, mentre que en l’hostaleria i la construcció 
predomina l’opinió que les condicions laborals són més aviat dolentes (43% i 40% 
respectivament) o molt dolentes (9% i 17% respectivament). 
 
No hi ha grans diferències entre l’opinió de nois i noies, si bé les noies pensen en major 
proporció que les condicions de l’hostaleria i restauració i del comerç són dolentes. 
 

3.19. Dels següents sectors laborals, valora per cada un com creus que són les 
oportunitats de trobar feina a Andorra 

51,1% 36,8% 5,6% ,5% 6,0%
5,7% 37,5% 42,1% 8,2% 6,5%

43,8% 39,9% 9,0% ,8% 6,5%
58,4% 31,2% 4,0% ,4% 6,1%
23,8% 51,6% 17,0% ,8% 6,7%

4,5% 28,1% 51,8% 9,1% 6,5%
7,3% 22,7% 42,7% 20,2% 7,1%
9,8% 49,7% 28,5% 4,9% 7,1%

Hostaleria i restauració

Administració pública (Govern, comuns...)
Comerç
Construcció
Oficis: electricistes, fusters, mecànics...

Bancs
Professions liberals: advocats, arquitectes...
Oficines: comptables, personal administratiu...

Molt
bones

Més aviat
bones

Més aviat
dolentes

Molt
dolentes Ns/nc

 
 
Els sectors en que es considera que hi ha més oportunitats de trobar feina a Andorra són 
en la construcció, l’hostaleria i restauració, el comerç, els oficis i en oficines, mentre 
que en els bancs, l’Administració pública i les professions liberals (sectors que es 
considera que tenen millors condicions) es creu majoritàriament que hi ha poques 
oportunitats de trobar feina a Andorra. 
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Les noies diuen en major proporció que els nois que a Andorra hi ha moltes oportunitats 
de trobar feina en l’hostaleria i restauració i el comerç, que són precisament els sectors 
que també consideren que tenen pitjors condicions laborals. 
 

3.20. Dels següents sectors laborals, en quin t’agradaria treballar? 

2,6% 10,5% 38,0% 43,5% 5,4%
18,8% 37,6% 24,0% 13,6% 5,9%

3,9% 15,9% 48,0% 26,4% 5,9%
1,2% 3,9% 20,2% 68,9% 5,8%
4,4% 11,9% 25,6% 51,5% 6,6%

21,5% 36,3% 19,7% 15,8% 6,8%
38,2% 28,0% 18,7% 9,5% 5,6%

21,7% 30,8% 27,2% 15,1% 5,3%

Hostaleria i restauració
Administració pública (Govern, comuns...)
Comerç
Construcció
Oficis: electricistes, fusters, mecànics...
Bancs
Professions liberals: advocats, arquitectes...
Oficines: Comptables, personal administratiu...

M'agradaria
molt

M'agradaria
força

No
m'agradaria

gaire

No
m'agradaria

gens Ns/Nc

 
 
Els sectors on els alumnes enquestats han dit que menys els agradaria treballar són la 
construcció, l’hostaleria i restauració, oficis i comerç (que són els sectors que es 
considera que hi ha millors oportunitats de trobar feina però amb pitjors condicions 
laborals), mentre que a la majoria els agradaria treballar en professions liberals, en 
bancs, en l’Administració pública o en oficines, que són els sectors que consideren que 
tenen millors condicions laborals però en els que hi ha menys oportunitats de trobar 
feina. 
 
Les noies diuen en major proporció que els nois que els agradaria treballar en el sector 
Administració pública (el 62% de les noies i el 49% dels nois), i en tasques d’oficina, 
comptabilitat, personal administratiu, etc. (el 56% de les noies i el 49% dels nois), 
mentre que hi ha menys proporció de noies que els agradaria treballar en oficis com 
electricistes, fusters (el 4% de les noies i el 31% dels nois) i en la construcció (el 2% de 
les noies i el 9% dels nois). Aquestes preferències reflecteixen la segmentació dins els 
sectors laborals en funció del gènere, ja que algunes feines es consideren més pròpies de 
les dones i altres es consideren més pròpies dels homes (en funció dels rols tradicionals 
de dones i homes). 
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4. ANNEX 
 
Quins estudis vols fer? 1º Preferència 

45 10,3
39 8,9
32 7,3

30 6,8
25 5,7
25 5,7

22 5,0
16 3,6
14 3,2
13 3,0

12 2,7
11 2,5
10 2,3
10 2,3

10 2,3
10 2,3

8 1,8
8 1,8

8 1,8
7 1,6
7 1,6

7 1,6
6 1,4
6 1,4
5 1,1

5 1,1
5 1,1
4 ,9
4 ,9

3 ,7
3 ,7
2 ,5

2 ,5

2 ,5
2 ,5
2 ,5
2 ,5

2 ,5
2 ,5
2 ,5
1 ,2

1 ,2
1 ,2
1 ,2
1 ,2

1 ,2
1 ,2
1 ,2

1 ,2
1 ,2
1 ,2

439 100,0

Enginyeria superior
Magisteri

Administració i direcció d'empreses
Dret
Ciències econòmiques
Periodisme

Psicologia
Filologia
Medicina

Arquitectura
Ciències empresarials
Disseny (industrial, textil, interiors, gràfic)
Biologia

Física
Criminologia
Publicitat i relacions públiques
Fisioteràpia

Infermeria
Treball social
Pedagogia
Turisme

Veterinari
Ciències ambientals
Història

Art dramàtic
Ciències de l'activitats física i de l'esport
Enginyeria tècnica
Farmàcia

Traducció i interpretació
Comunicació audiovisual
Marketing
Belles arts

Matemàtiques,informàtica i aplicacions a
les ciències

Dietètica
Humanitats
Logopèdia

Sociologia
Música
Comerç internacional
Brevet de tècnic superior

Ciències polítiques i l'administració
LLengües estrangeres aplicades
Óptica i optometria
Filosofia

Dentista
Educació social
Recursos humans
Arqueologia

Institut universitari de tecnologia
Ortofonista
Metereologia i climatologia

Total

Freqüència Percentatge
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Quins estudis vols fer? 2º Preferència 

45 10,3
39 8,9
32 7,3

30 6,8
25 5,7

25 5,7
22 5,0
16 3,6

14 3,2
13 3,0
12 2,7

11 2,5
10 2,3
10 2,3

10 2,3
10 2,3
8 1,8

8 1,8
8 1,8

7 1,6
7 1,6
7 1,6

6 1,4
6 1,4
5 1,1

5 1,1
5 1,1
4 ,9

4 ,9
3 ,7
3 ,7

2 ,5

2 ,5

2 ,5

2 ,5
2 ,5
2 ,5

2 ,5
2 ,5
2 ,5

1 ,2
1 ,2

1 ,2
1 ,2
1 ,2

1 ,2
1 ,2
1 ,2

1 ,2
1 ,2
1 ,2

439 100,0

Enginyeria superior
Magisteri

Administració i direcció d'empreses
Dret
Ciències econòmiques

Periodisme
Psicologia
Filologia

Medicina
Arquitectura
Ciències empresarials

Disseny (industrial, textil, interiors, gràfic)
Biologia

Física
Criminologia
Publicitat i relacions públiques

Fisioteràpia
Infermeria
Treball social

Pedagogia
Turisme
Veterinari

Ciències ambientals
Història
Art dramàtic

Ciències de l'activitats física i de l'esport
Enginyeria tècnica

Farmàcia
Traducció i interpretació
Comunicació audiovisual

Marketing
Belles arts
Matemàtiques,informàtica i aplicacions a
les ciències
Dietètica

Humanitats
Logopèdia

Sociologia
Música
Comerç internacional

Brevet de tècnic superior
Ciències polítiques i l'administració
LLengües estrangeres aplicades

Óptica i optometria
Filosofia
Dentista

Educació social
Recursos humans
Arqueologia

Institut universitari de tecnologia
Ortofonista

Metereologia i climatologia
Total

Freqüència Percentatge
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Quins estudis vols fer? 3º Preferència 

20 8,7
18 7,8

17 7,4
16 7,0
15 6,5
11 4,8

9 3,9
9 3,9
8 3,5

7 3,0
7 3,0
6 2,6
6 2,6

5 2,2
5 2,2
5 2,2
4 1,7

4 1,7
4 1,7
3 1,3
3 1,3

3 1,3
3 1,3
3 1,3
3 1,3

2 ,9

2 ,9
2 ,9
2 ,9
2 ,9

2 ,9
2 ,9
2 ,9
2 ,9

2 ,9
2 ,9
2 ,9
1 ,4

1 ,4
1 ,4
1 ,4
1 ,4

1 ,4
1 ,4
1 ,4
1 ,4

1 ,4
1 ,4
1 ,4

230 100,0

Enginyeria superior

Magisteri
Ciències econòmiques
Psicologia
Periodisme

Dret
Ciències empresarials
Publicitat i relacions públiques
Biologia

Medicina
Filologia
Infermeria
Turisme

Administració i direcció d'empreses
Criminologia
Història
Arquitectura

Veterinari
Enginyeria tècnica
Belles arts
Disseny (industrial, textil, interiors, gràfic)

Matemàtiques
Treball social
Filosofia

Antropologia
Matemàtiques,informàtica i aplicacions a
les ciències

Ciències polítiques i l'administració
Comunicació audiovisual
Dietètica
Farmàcia

Fisioteràpia
Humanitats
Relacions laborals
Sociologia

Dentista
Ciències de l'activitats física i de l'esport
Geologia
LLengües estrangeres aplicades

Logopèdia
Pedagogia
Educació social

Art dramàtic
Teologia
Música
Estudis superiors de dansa

Carrera militar
Osteopatia
Arqueologia
Brevet de tècnic superior

Total

Freqüència Percentatge
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Taula agrupada d’àrees d’estudis  
 
Quins estudis vols fer ? (desglossats els estudis de filologia, enginyeria i magisteri) 
 

12 4,8
2 ,8
6 2,4
1 ,4

8 3,2
7 2,8

30 12,0
50 19,9

22 8,8
17 6,8

8 3,2
8 3,2

5 2,0
1 ,4
5 2,0
6 2,4
3 1,2

2 ,8
23 9,2
42 16,7
37 14,7

11 4,4
3 1,2

251

Filologia (sense especificar)
Filologia francesa
Filologia catalana

Filogia germànica
Filologia anglesa
Filologia hispànica
Enginyeria superior (sense especificar)
Enginyeria  informàtica

Enginyeria química
Enginyeria industrial
Enginyeria camins, canals i ports
Enginyeria de telecomunicacions

Enginyeria aeronàutica
Enginyeria forestal
Enginyeria tècnica (sense especificar)
Enginyeria tècnica industrial

Enginyeria tècnica en informàtica
Enginyeria tècnica en topografia
Magisteri (sense especificar)
Mestre especialitzat en educació infantil
Mestre especialitzat en educació física

Mestre especialitzat en educació primària
Mestre especialitzat en educació especial

Total responents

Freqüència Percentatge
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De què t’agradaria treballar? Segons el sexe de l’alumne 

103 23,1 77 14,5
66 14,8 12 2,3
24 5,4 54 10,2
40 9,0 19 3,6
3 ,7 50 9,4

14 3,1 38 7,1
16 3,6 35 6,6
7 1,6 42 7,9

12 2,7 32 6,0
23 5,2 12 2,3
13 2,9 19 3,6
17 3,8 9 1,7
7 1,6 13 2,4
2 ,4 18 3,4
7 1,6 10 1,9
4 ,9 12 2,3
6 1,3 10 1,9
7 1,6 9 1,7

  15 2,8
4 ,9 11 2,1

10 2,2 4 ,8
12 2,7 2 ,4
14 3,1   
6 1,3 7 1,3
9 2,0 4 ,8
5 1,1 8 1,5
8 1,8 4 ,8
2 ,4 9 1,7
3 ,7 7 1,3

  10 1,9
2 ,4 8 1,5
1 ,2 6 1,1

  7 1,3
  7 1,3

7 1,6   
3 ,7 3 ,6

  6 1,1
  6 1,1

5 1,1   
3 ,7 2 ,4
2 ,4 3 ,6
3 ,7 2 ,4

  5 ,9
1 ,2 4 ,8
2 ,4 2 ,4
1 ,2 3 ,6
1 ,2 3 ,6
1 ,2 3 ,6

  4 ,8
4 ,9   
2 ,4 2 ,4
2 ,4 2 ,4
3 ,7   

  3 ,6
2 ,4 1 ,2
2 ,4 1 ,2

  2 ,4
  2 ,4

2 ,4   
2 ,4   
1 ,2 1 ,2

  2 ,4
1 ,2 1 ,2
2 ,4   
2 ,4   

  2 ,4
1 ,2 1 ,2
2 ,4   

  2 ,4
1 ,2   

  1 ,2
  1 ,2

1 ,2   
  1 ,2
  1 ,2
  1 ,2

1 ,2   
1 ,2   

446 113,9 532 122,7

Ns/nc
Enginyer/a
Mestre/a
Empresari
Psicòleg/oga
Advocat/da
Metge/essa
Administratiu/va
Periodista
Arquitecte
Dissenyador/a (interiors,textil, gràfic..)
Entrenador/a físic
Relacionat amb administració i direcció d'empreses
Infermer/a
Professor/a
Fisioterapeuta
Actor/riu
Policia
Treballador/a social
Veterinari/a
Informàtic/a
Bomber
Electricista
Economista
Treballar en un banc
Investigador/a en camp mèdic/biològic
Biòleg/oga
Criminòleg/oga
Relacions públiques
Traductor/a i intèrpret
Publicista
Dentista
Educador/a social
Decoradora
Mecànic
Farmacèutic/a
Logopeda
Tècnic en turisme
Tècnic en ciències ambientals
Historiador/a
Músic
Fotògraf/a
Puericultor/a
Perruquer/a -esteticien
Matemàtic/a
Pedagog/a
Sociòleg/oga
Arqueòleg
Relacionat amb el Cinema i audiovisuals
Tècnic electromecànic
Dibuixant
Escriptor
Físic
Dietista
Pilot d'avió
Polític
Filòleg/oga
Marketing
Ballarí/ina
Militar
Ciències de l'activitats física i de l'esport
Naturòpata
Jardiner/a
Cuiner/a
Bander
Funcionari
Feina relacionada amb hosteleria
Fuster
Treballar en una ONG
Politòleg
Màster
Tècnic en Recursos humans
Tècnic en Comerç internacional
Biblioteconomista
Geòleg/oga
Metereòleg/oga
Tècnic de laboratori
Astronauta

Total

Freqüència Percentatge
Noi

Freqüència Percentatge
Noia

Sexe de l'enquestat
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De què t’agradaria treballar?  Segons el sexe de l’alumne (desglossats els mestres i 
enginyers/es) 
 

8 1,8 20 3,8
1 ,2 25 4,7

15 3,4 4 ,8
  2 ,4
  2 ,4
  1 ,2

19 4,3 6 1,1
32 7,2 1 ,2
3 ,7 1 ,2
3 ,7   
2 ,4   
2 ,4   
2 ,4 1 ,2
2 ,4 1 ,2
1 ,2   

  2 ,4

Mestre/a
Mestre especialitzat en educació infantil
Mestre especialitzat en educació física
Mestre especialitzat en educació primària
Mestre especialitzat en educació especial
Mestre especialitzat en educació musical
Enginyer/a
Enginyer/a d'informàtica
Enginyer/química
Enginyer/a forestal
Enginyer/a de camins, canals i ports
Enginyer/a de telecomunicacions
Enginyer/a industrial
Enginyer/a tècnica industrial
Enginyer/a tècnica en topografia
Enginer/a genètica

Freqüència Percentatge
Noi

Freqüència Percentatge
Noia

Sexe de l'enquestat
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Alumnes que desitgen estudiar en centres universitaris fora 
d’Andorra

Ciutats de destí Titulacions més 
sol.licitades

Enginyeria superior
Magisteri
Dret
Psicologia 
Administració i Direcció 

d’empreses
Periodisme

Barcelona

França

Espanya

Toulouse

Lleida

Percentatge

56,2

11,5

4,7

2,8

2,1
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